

用爱心构筑振兴乡村教育梦想

——记全国模范教师、镇江新区平昌小学张秀娟



本报特约记者 唐守伦

8月27日，首届南京都市圈“教育好故事”展示活动在南京外国语学校举行，镇江新区平昌小学张秀娟老师用爱心构筑振兴乡村教育梦想的故事，与来自南京都市圈城市马鞍山、芜湖、滁州、宣城、扬州的教师代表和南京选手同场交流。

随着讲述人谭秀文老师声情并茂、绘声绘色的讲述，张秀娟带着在家乡乡村小学教书育人的父亲的期望，20年如一日，坚守乡村教育热土，让学生幸福地栖息在教学课堂上，燃起了一个农村孩子“希望之火”的故事，栩栩如生地展现在人们的眼前。

对孩子多多包容 让孩子学会自尊自爱

熟悉张秀娟的人都说，她有一颗包容的心，能让孩子学会自尊自爱。小蔡同学上六年级时很叛逆，不仅和同学们处不好，还经常和老师“对着干”。可他却和妈妈生日那天，为单元测验不及格的试卷发愁——他担心

流下了悔恨的眼泪，再也没有犯类似的错误。

替家长分忧解愁 帮孩子增添生活依靠

在农村，留守儿童和外来务工人员居多，很多孩子都由祖辈或其他亲人照顾，生活上缺乏依靠。但在张秀娟班上的学生却享受着这份幸福。

来自重庆的男孩小王，父母在镇打工。后来母亲因为药物中毒意外死亡，父亲为此事长时间留在重庆，在当地医院打官司，孩子在这里靠姨父一家生活。家庭的变故让内向的小王变得更沉默了。张秀娟主动嘘寒问暖，经常带好吃的给孩子，安抚他的情绪。

一天，小王父亲打来电话说，小王的姨父姨母要回去一趟，担心孩子无人照顾。当时，张秀娟刚动了个小手术在家休息，她二话没说，让小王到她家中吃住。小王的父亲一听，哽咽地说：“张老师，给您添麻烦了，太谢谢你了！”

学期结束了，小王要转回重庆读书，张秀娟帮他办好了转学手续。开学后，小王打来电话：“张老师，我想你了……”张秀娟的眼睛模糊了。

小陈同学的家就住在学校后面，但他的父亲长年在外打工，母亲下午六点钟才下班，因为没人监管，小陈的作业质量较差。张秀娟主动联系家长，让小陈放学后留下来写作业。每天，小陈都享受着特殊待遇——放学后到办公室写作业，还有张老师帮他检查辅导讲解。期末，他考到了91分。得知分数的时候，小陈心里乐开了花。

为边远山区送教 燃起孩子的希望之火

张秀娟经常关注边远地区的教育，想为他们献一份力。2010年9月，她迎来了到贵州都匀市边远山区支教的机会。

当她来到金东谷林小学时，令她难以想象的一幕出现在眼前：大山连绵起伏，学校坐落在群山的一个山腰，旁边只有两户人家。那里的孩子们因为长期缺乏交流而不善表达；山路陡

而弯，老师孩子去学校至少要步行一小时……这一切给她的心灵带来巨大的震撼！她坐不住了，恨不得把所有的心、所有的知识、所有能帮助他们的一切都掏出来送出去。她的数学研讨课通过可视系统向都匀市的学校现场直播，展示了先进的教学理念和深厚的教学基本功，在当地引起了强烈反响。

一个星期的支教活动结束了，张秀娟对都匀边远山区的牵挂却与日俱增。她常常在网上给孩子们送去一声亲切的问候，关切地询问他们的学习情况。

贵州旱灾，她发动大路小学师生给谷林小学捐水；冬季，她为孩子捐去了衣物。她特别牵挂那个脸部严重烧伤的小谭同学，这个女孩脸上留下了大块伤疤，别人都害怕她，非常自卑。支教中，张秀娟一次次与她谈心，讲身残志坚的名人故事给她听，时常给她一个鼓励的眼神，让她感受到很多人在关心她，并对未来充满了遐想。此后，她们一直保持密切联系。第二年，谷林小学有师生代表来大路小学学习交流，张老师亲自写了一封信请他们带给小谭，小谭感动得哭了。后来，这个孩子做了植皮手术，通过自己的努力考上了师范类院校，毅然决然地回到了老家，成为一名像张秀娟老师一样的乡村教师。

20年来，坚守乡村教育的张秀娟一刻也舍不得离开孩子。今年春天，她在学校摔伤，胫骨骨折，医生建议休息数周，但张秀娟深知学校人手紧张，毕业班的孩子们耽误不起。仅休息了一周，她就拄着双拐、忍着疼痛坚持到校，和老师们一起上课、一起教研。

播下“希望之种”，收获成功硕果。20年来，张秀娟看到过教过的学生，或在各行各业崭露头角，或是回到家乡建设新农村，对此她感到特别欣慰和自豪。张秀娟也从全国首届小学教育专业本科生，成为“全国模范教师”“江苏省‘333工程’培养对象”“镇江市学科带头人”“镇江市十大杰出青年（提名奖）”。在她的影响和带动下，越来越多的年轻教师渐渐成长、成熟起来，担当振兴乡村教育的重任。

扬中让课堂成为教研的主阵地

本报讯(瞿春红)为进一步推动区域教育教学发展，促进教研员与一线教师结成教研共同体，以多种方式赋能教师。新学年，扬中市教育局对各学段视导内容精心部署，统筹安排，将教研工作的重心下移，把教研的第一课送到学校去，让一线成为教研的主阵地。

提高思想站位，提升研究高度。组织全体教研员学习新的教育政策法规导向和新课标新教材修订的意图，读懂改革的信号，从政策研究和专业研究两个路径做好深化，为教师搭建一座“学习、理解、转化、落实”的教研桥梁。

立足学科本位，提升研究深度。发挥教研赋能的积极作用，有效策应“双减”要求，从学科视角进行深耕研究，用生动而务实的实践求“立”，用主动而有效的探索求“破”，在“破”“立”交替中“教研跟进”，实现学科提质。

把握一线定位，提升研究精度。坚持“问题导向”，定期或不定期走进学校，走进年级组和备课组，走进课堂全面收集各类信息，更多地发现课程、教学、作业和考试评价等育人关键环节中的学科问题与扬中短板，确保所有“走进”均能“发现问题”“总结经验”，并“解决问题”“推介经验”。



春风化雨三十载 初心使命终不改

日前，句容市实验高中为从教满30年的51名教师隆重举行“光荣从教三十年”感谢状和水晶书颁授仪式。活动不仅彰显了老教师崇高的师德，更使青年教师深切感受到了榜样的作用，为他们指明了前行的方向。

郭娟娟 摄影报道



小小感恩心 浓浓师幼情

教师节前夕，市中山路中心幼儿园越河园区联合谭堡街道蔡家社区，开展了“小小感恩心，浓浓师幼情”的主题活动。通过此次活动，不仅培养了幼儿的动手能力，还让他们学会了表达自己的感恩之情。

吴承娥 陈敏 摄影报道

“八一爱民学校”揭牌仪式在茅山中心小学举行

本报讯(毛小马)第38个教师节前夕，一场以“迎接党的二十大，培根铸魂育新人”为主题的活动暨全国“八一爱民学校”揭牌仪式在茅山中心小学举行。

东部战区政治部群联局副局长张彪大校和句容市委教育工委书记、句容市教育局党委书记、局长高宏斌为茅山中心小学全国“八一爱民学校”揭牌。

茅山中心小学校长王宗强和茅山风景区中心幼儿园园长喻莲分别汇报了近年来学校(园)在教育教学、办学特色和品牌活动等方面所做的工作和取得的成绩。茅山中心小学学生表演了配乐朗诵，茅山风景区中心幼儿园的孩子和老师共同表演了歌曲节目。

体教融合结硕果 赛场拼搏展风采

本报通讯员 陈守祥 丁宁宁

在近日结束的江苏省第二十届运动会上，丹阳市云阳学校代表镇江参赛的丹阳体校运动员经过努力拼搏，取得了8.5块金牌、5块银牌、9块铜牌的好成绩；其中田径队夺得了4金4银8铜2个第四名2个第五名4个第六名5个第七名9个第八名，摔跤队取得了2金2铜1个第五名，女子足球夺得青少年部16-17岁组比赛第三名(根据计牌规则为2金3铜)和14-15岁组第五名(根据计牌规则为0.5金)。

云阳学校是一所九年一贯制学校，一直以来，学校以《关于深化体教融合 促进青少年健康发展的意见》和《关于全面加强和改进新时代

学校体育工作意见》为指南，在努力提升学生所有学科的核心素养，连续多年获得丹阳市教育局、小学高质量发展考核“一等奖”的基础上，以不断加强学校体育工作，促进青少年健康发展、为国家培养高素质劳动者和优秀的体育后备人才培养为目标，以加强学校体育训练和培养专业的运动员，为国家输送人才为重要工作。学校先后被评为全国体育先进学校、全国校园足球特色示范校、江苏省足球传统项目学校、江苏省田径传统项目学校、江苏省女子足球单项训练基地学校。

学校现有注册运动员163名，注册教练员10名(包含聘用教练员3名)。其中1名女足亚足联A级足球专业

教练、一名B级教练员、一名D级教练员，设有田径、足球和摔跤三大项目均取得了较为理想的成绩，为中国国家队和江苏省队输送了多名优秀队员，仅2022年就涌现出了三个世界冠军、两个世界亚军。

“学校体育是实现立德树人根本任务、提升学生综合素质的基础性工程，是加快推动教育现代化、建设教育强国和体育强国的重要工作。”成绩属于过去，奋斗迎接未来。云阳学校将坚决以习近平总书记关于教育、体育工作的重要论述为指引，继续贯彻相关纲要精神，全面落实意见要求，积极参与体教融合工作，为实现体育强国梦和健康中国梦而努力奋斗。

以庆祝教师节为契机 句容深入推进尊师重教工作

本报讯(王建国 谈海利)句容市教育局围绕“迎接党的二十大，培根铸魂育新人”主题，将教师节庆祝活动与推动党史学习教育常态化长效化、师德师风专题教育有机结合，深入宣传优秀教师典型，落实惠师政策，营造尊师重教的良好氛围，提升教师幸福感。

一次走访慰问温暖人心。教师节前夕，教育局组织走访慰问活动，局党委班子成员与教师代表座谈，对教师们致以节日的祝贺，与老师们进行了亲切的交谈。勉励全体教师争做“四有”好教师，努力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

一批先进典型激励前行。以获评“2022江苏教师年度人物”、镇江市十佳教师、镇江市“出彩教育人”等各级各类表彰的先进教师典型事迹为素材，选择不同的角度，通过句容电视台、《句容日报》、句容发布、句容教育网、句容教育微信公众号等媒体开展以“身边最美教师”为主题的先进典型系列报道，展示新时代教师的感人风采，辐射带动感召广大教师学习优秀教师的事迹与精神，热爱教育的情怀与坚守，为学、为事、为人的示范。

一众短视频展示教师风采。开展一线教师风采短视频征集，推出包括记录教师在教书育人过程中发生的精彩时刻、温暖故事或欢乐点滴；展示在校园疫情防控过程中教师关爱学生、恪尽职守、积极探索创新教育方法的感人故事；讲述课后服务中教师的育人故事，推动家校社共建良好教育生态；体现教师发挥自身优势，坚持扶志扶智，助力乡村振兴的担当底色；记录支教教师到祖国最需要的地方砥砺品格、建功立业的家国情怀；反映银龄退休教师校长退而不休、发挥余热奉献精神，以及其他角度反映教师风采的短视频或公益广告。

一系列惠师政策落实到位。进一步落实好拔尖人才奖励津贴、班主任专项津贴、支持农村教育发展等专项政策；所有镇(街道、管委会)设立了助学兴教方案，设立了宝华玉兰基金、文昌教育基金等，每年投入2000多万元。实施乡村教师支持计划，目前片区有271名教师挂职支教或跟岗学习，促进了教育的均衡发展。严控“进校园”活动等，大力减轻教师非教学负担。教育行政部门鼓励各校广泛实施教师关爱行动，构建学校核心文化，让教师体验收获职业幸福。

一次主题党日淬炼党性。各学校以党支部为单位，以主题党日为主要形式，组织一次专题学习《习近平谈治国理政》第四卷，与深入学习贯彻习近平总书记关于教育重要论述、最新指示批示精神结合起来；开展一次谈心谈话，党支部书记与党员、党支部委员与党员之间开展一次谈心谈话，全体党员结合实际剖析差距、找出不足，明确改进方向；交流一次学习体会，党员在深入学习原著内容基础上，交流一次心得体会或讲一次微党课；接受一次党性锻炼，充分利用茅山老区红色资源，广泛开展新党员入党宣誓、老党员重温入党誓词、看红色基地、读红色家书、讲红色故事、诵红色诗词、唱红色歌曲等活动，让学习的过程成为锤炼党性的过程；参加一次实践活动，大力开展“党旗飘在一线、堡垒筑在一线、党员冲在一线”突击行动、党员志愿服务、“我为群众办实事”、“链上先锋”行动、点亮“微心愿”和“党员亮身份、服务亮承诺、工作亮标准、担当亮作为”等实践活动，切实把学习成果转化为“扛起新使命、谱写新篇章”的工作举措和实际成效，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

开展庆祝教师节主题系列活动 丹阳营造浓厚尊师重教氛围

本报讯(袁军辉)第38个教师节前夕，丹阳市以“迎接党的二十大，培根铸魂育新人”为主题开展一系列教师节庆祝活动，营造浓厚尊师重教氛围。

走访慰问送温暖。丹阳市四套班子领导走进丹凤实验小学、华南实验初级中学、特殊教育学校和江苏省丹阳高级中学，详细了解学校教育理念、教学设施、师资力量、办学特色及学生日常学习等情况，并向全市教师和教育工作者致以节日的美好祝福和诚挚问候，勉励广大教师不忘立德树人初心，牢记为党育人、为国育才使命，做到学为人师、行为世范，当好学生成长的引路人。

庆祝表彰树榜样。丹阳市举办“又见芳华”庆祝第38个教师节暨表彰大会，为“教书育人奖”“教育楷模奖”“示范引领奖”“教学能手奖”“教育领航奖”“质量提升奖”获奖代表颁奖，全市上下共同擦亮丹阳教育品牌，携手争创丹阳发展荣光，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。来自市实验小学、新区实验小学、丹阳中专、第八中学等

学校的师生们表演了小提琴齐奏、朗诵、歌曲、舞蹈等节目；新教师代表进行集体宣誓。

师德师风建设扬新风。丹阳市教育局大力开展师德师风建设，把今年9月定为师德师风建设主题月，引导丹阳全市教师认真学习践行新时代师德规范，仔细阅读师德承诺书，郑重签下自己的名字，时刻以学习之心、永葆教育激情；以身正之行，施加正面影响；以研究之心，提升教育质量；以奉献之心，铸就事业辉煌，用实际行动谱写一曲动人的师德之歌。

立体宣传聚合合力。教师节期间，丹阳发出《致全市教师及教育工作者的一封信》；各职能部门充分利用现代媒体优势全面开展教师节宣传活动；丹阳市教育局和市融媒体中心相继推出《名师》《良师》《强师》《芳华》等专题视频作品，集中宣传优秀教师典型事迹；全市19个教育集团还精心制作了教师节宣传展板，全方位、多角度展示全市教育改革、师资建设、质量提升等方面的成果，营造了尊师重教的良好氛围。



黑板报精彩纷呈

新学期开学后，为丰富校园文化、活跃学习氛围，市外国语学校三个年级分别围绕“新学期，遇见更好的自己”“新学期，新征程”“新学期，新挑战”精心设计了黑板报。

张燕 摄影报道



我对月亮许个愿

“中秋夜，月儿圆，我对月亮许个愿，所有愿望都实现。”中秋前夕，句容市天王镇袁巷中心幼儿园开展“我对月亮许个愿”活动，孩子们一起来采摘园内果实，布置许愿桌，对着月亮许下小小心愿。

吴雪燕 蒋艳 摄影报道



网络安全进校园

2022年国家网络安全宣传周期间，镇外西津渡校区通过室外LED大屏、展板、网站等载体对网络安全进行了宣传，对常见网络安全问题、常用网络防范措施等进行宣讲，引导师生树立正确的网络安全观。

吴艳 摄影报道